宜蘭縣士敏國小特色課程----社區探險隊

	單元主題
	這是一個好所在 
	教學年級
	二上

	教學設計者
	楊宜蓁
	教學時間
	共9節

	教學者
	陳麗華
	預定日期
	103年 11月

	能力指標
	綜合領域
	 1-1-1  描述自己以及自己相關的人事物。

	
	生活領域
	 1-1-2  描述住家與學校附近的環境。

	
	健康與體育
	 5-1-1  分辨日常生活情境的安全與不安全。

	
	環境議題
	4-1-1能以語言、文字或圖畫等表達自己對自然體驗或環境保護的想法。

	設計依據
	自編教材

	學生起點行為
	能概略了解自家附近的環境

	教學目標
	1.1能了解住家與學校附近的環境。(認知)

2.1能認識學校週邊的好鄰居及功能。(情意)

3.1能從探訪中學習愛護環境的態度。(情意)

3.2能確實做好環境整潔的工作。(技能)

	教學
目標
	教學活動
	教學
時間
	教學
資源
	教學
評量

	1.1
1.1
2.1
3.1
3.2

3.1

3.1

3.1

1.1

2.1

3.1


	一、引起動機

認識學校附近的道路名稱及交通設施，並敘述學校附近的景點。

2、 教學活動
1.利用電腦地圖搜尋讓學生看學校週遭環境與道路。

2.介紹學校地址及主要道路名稱及附近環境。

3. 認識學校歷史的演變。
4. 認識學校附近環境的變遷。
三、歸納(結論)
        ～第一節結束～

一、引起動機

敘述學校附近的景點，討論路上安全及注意事項。

二、教學活動
1.帶學生實地去學校週遭環境走訪，沿路介紹學校
  地址、主要道路名稱及沿途環境。介紹光明路、
  成功路及勝利路…，了解和學校的相對位置。
2.認識愛心商店有永安碾米場 （學校前的雜貨店）、新建利冰店和金隆五金行。
3.拜訪當地耆老，進行有問必答。從中深入了解士敏
  國小歷史沿革及變遷。
4.拜訪里長伯，了解里長的工作及守望相助隊的功用

        ～第二、三節結束～
1、 引起動機
觀賞公共設施VCD，指導學童認識這些公共設施的名稱以及其功能
走訪好鄰居一：
  介紹長安社區活動中心的功能， 請長安社區李媽媽

介紹長安社區的發展，辦理的事務及辦理的活動。
走訪好鄰居二：走訪白米溪。
了解垃圾對水污染的嚴重性，實地走訪白米溪，了解白米溪受垃圾汙染的情形，並沿途撿拾垃圾，踏出珍惜源水資源的第一步。
歸納(結論)
        ～第四、五節結束～

1、 引起動機

問小朋友有沒有爬過山。秀出砲台山的照片問問小朋友去過嗎

二、教學活動

１．教師說明學校周圍環境需要大家共同維護並實際走訪砲台山。    

２．事先規畫行的路線並指導學生行的安全。

３．事先觀察附近的植物及相關特色資料，並利用電腦查詢及播放搜尋到的資訊及拍到的景觀，做完整的介紹。

４．藉由介紹砲台山風光，能學習愛護環境的心。

三、歸納(結論)

　　　～第六節結束～

一、引起動機

知性之旅：實地參觀砲台山，拜訪大自然活動
2、 教學活動
（一）準備活動：

1.學生：好奇愉快的心。

2.教師：蒐集砲台山附近植物、地形及相關資訊、相機、學習單等。

（二）發展活動：

1. 帶領兒童ㄧ起拜訪砲台山。

2. 享受並感受學校周圍美麗的景緻。

3. 介紹沿途周邊特色。
4. 學習單：教師發給學生探訪大自然學習單，  完成部分指定作業。
5. 分組進行環境的整理，利用帶來的垃圾袋
   及夾子將環境打掃乾淨。

（三）綜合活動：

1. 完成學習單：著色並設計。

2. 發表欣賞：教師請小朋友上台發表學習單作
            品，讓全班共同討論、欣賞。

3.訂正檢討：教師適時說明引導補充，並對全
            班做共同的訂正與檢討。

（四）結論：

 透過實地來去砲台山看一看，認識山上的地形及植物，並學習整理環境，愛護自己的家鄉。
            ～第七、八節結束～
一、引起動機

    調查社區須改進的地方，例如是否有環境汙染、

    機車隨意停放等雜亂的景觀等，提出討論，並讓

    學童思索自己可做到事項。
二、教學活動
    分組或師生共同討論：

    社區裡令你印象最深刻的人、事、物是什麼?

    你最喜歡去社區的什麼地方?去做哪些事?

    你希望你的社區像什麼?

    寫出你覺得社區中最美麗或是最喜歡的地方。

三、歸納(結論)

    教導學童如何正確使用公共設施，並明白要如何

    愛護這些公共設施，同時利用學校設備實地進行

    公共設施使用練習。
    鼓勵每位學童皆能願意為社區做事，並設計心中

    美麗的社區圖像

           ～第九節結束～
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